

CRÓNICA DE MADRID

Resabios del viejo régimen

Maura es, decididamente, un valor del viejo régimen, floccente o difuso, flustigador de los premios políticos o caballero andante del rutinario y del santo y venerado caudillo de los partidos.

Estos días se le ha elevado por encima del nivel de su ostracismo. Como es un hombre de méritos, una figura sobresaliente, cualquier movimiento suyo, por muy caído que esté, produce inquietudes y remolinos. Tiene tras de sí una historia, buena o mala, pero una historia, que nos sabemos todos al dedillo; y un político de historia es siempre un político cotizabile, por muy granates que sean sus fracasos y por mucho que se haya pregonado su impotencia.

Maura ha querido, ahora, presentarse ante la opinión como un caso único, su preocupación de toda la vida. Pero, lo malo para el señor Maura, es que hay, a estas horas, un buen puñado de casos únicos: Cierva, que a sí mismo se llama, con fingida ironía, el invencible; Ossorio y Gallardo, el bolchevique católico; Mella, Cambó y otros más. La política española es muy dada a los casos únicos. Sin embargo, de los casos únicos no se vive y la misma actividad, llena de galantería, de Maura contra Cierva y el resto del Gobierno, no sirve más que para continuar imperturbablemente la vergonzosa tradición de los premios políticos, esos granitos tan duramente censurados el domingo por el señor Maura, en el banquete de La Huerta, y a los que ha pertenecido y pertenece, quiera o no quiera, porque el mismo Maura lo ha dicho ese día en su brindis, cuyo texto se ha repartido por Madrid, como si fuera el programa de un baile de máscaras: «Los hechos, llevan de ventaja a las palabras muchas excelencias, y una de ellas es que no son fáciles de sustituir por la mentira».

Hace una semana le llamábamos a Maura «el profeta». Ahora, hay que llamarle otra vez «el político de las sorpresas». Ese gran simulador, y tanste que la simulación, cuando es arte, tiene su mérito correspondiente, no quería darse por vencido, y así como Cierva aprueba su espalda corpulenta contra la pared y no ha nacido hombre que le mueva, como él no se avenga a ello, puede asegurarse de Maura que, mientras le quedan arrestos de vanidad personal, dará que pensar; que aun retirado, allá en Mallorca, haciéndose el misógino en su oratorio y en su biblioteca, ha procurado que su nombre sonara, de vez en cuando, en todas las esquinas de las grandes ciudades españolas.

El domingo último, en La Huerta, velase, bien a las claras, que todos los que corrían a su alrededor, no eran ni mucho menos, decididos y franco partidarios de su política. No obstante, Maura habló a todos, aunque no se dirigiese más que a unos cuantos, y habló a todos, porque le convenía dar a entender que los cismas del partido, no llegaban a él; que los mismos alejados del núcleo maurista, seguían fieles a su persona. Otra cosa sería declarar la decadencia, el dolor producido por las ortigas al rodar por la pendiente, y Maura ha estado siempre más allá del bien y del mal, y si no lo ha estado, ha procurado que la gente lo creyese así.

Hay momentos en que parece que no hayan pasado los años y hasta que no sean, como son, una realidad, los castigos que el viejo Cronos ha impuesto a los grandes felices de la política. Oímos acallar a Maura en las calles, le vemos en el Congreso, rodeado de la general expectación, y tenemos que cerrar los ojos para darnos cuenta de que vivimos en el año 1921 de la revolución social y política de España. Porque todo es de Cierva y de Maura y de Mella y de... solemos cortesanías y de intentos de renovación, dentro del actual pudridero, son frases, más o menos galanas, que se lleva el viento a otros valles.

ARTURO MORI

21 Junio 1921.

Una disposición importante

Para el reintegro de los funcionarios de Gobernación cesantes en el servicio activo, se ha recibido en el Gobierno civil, una real orden, cuya parte dispositiva dice así:

Primero. Que los expresados funcionarios se sometan a un examen práctico de aptitud, consistente en la tramitación de un expediente en el plazo de quince días, a partir de la publicación de la presente, debiendo verificarlo en el Gobierno civil de la provincia donde cada uno reside, ante un tribunal formado por el Gobernador, el secretario y otro jefe de negociado u oficial del mismo, designado por el Gobernador.

Segundo. Si entre los expresados funcionarios hubiere alguno que se considere relevado de la necesidad de practicar el examen, para ser repuesto, por haber pasado a esa situación por aceptación de cargo de elección popular, o haber desempeñado, después de su cesantía, destino de superior categoría, dependiente de otro ministerio, deberán expresarlo ante este ministerio en el mismo plazo de quince días, acompañando los justificantes correspondientes.

Tercero. Que aquellos que por analogía con la exención última mencionada, que establece el párrafo segundo del artículo 10 antes mencionado, hubiesen desempeñado cargos en propiedad, con posterioridad a su cesantía, de mayor categoría, dependientes de este departamento, y no comprendidos en el escalafón general de funcionarios administrativos, puedan alegar su exención en igual forma que los anteriores; y

Cuarto. Los gobernadores civiles, tan luego haya expirado el plazo, reemplazarán a este

ministerio las actas de los exámenes verificados; y los de aquellas provincias donde no se hubiese efectuado examen alguno, lo comunicarán telegráficamente, debiendo todos dar a esta disposición la mayor publicidad posible.

DEL DIABLO MUNDO

La ofrenda a Santiago

Algunos españoles sinceros se han escamado ante la frescura de los 104 diputados que le negaron al sabio Cajal la ofrenda de veinticinco mil pesetas. La sinceridad de esos españoles que se han atrevido a protestar en los periódicos, linda por los cuatro vientos con la candidez, parece que se trata de españoles que viven en el Limbo.

Porque viviendo en España y sabiendo lo que en España hicieron siempre los gobiernos, el caso Cajal no tiene nada de particular; es un caso lógico, de una lógica aplastante. Obrar de otro modo hubiera sido salirse del cauce ordinario, cosechar peras del olmo, dejar el paso del congrejo y trasladarse al otro lado de los Pirineos, huyendo como diablos de la influencia perturbadora del África.

Si a los que viven del régimen, si a los monárquicos, mejor dicho, no les importa la rechilla del mundo civilizado, como lo demostraron mil veces qué nos puede importar a nosotros los que militamos en los ejércitos de entretene? Así es como nos ayudan a fomentar la propaganda.

Si los gobiernos monárquicos no fueran, como son y como han sido y por su culpa no nos persiguiera el desastre en todas sus manifestaciones desde luengos siglos, qué habíamos de pedir a los gobiernos? Nuestras predicaciones resultarían falsas y los hechos nos desmentirían.

¡Ah! Si ellos pudieran replicarnos con hechos y decirnos: «nosotros, que somos tan malos gobernantes, hemos conservado el nuevo mundo descuberto por Colón; nosotros, que somos tan haraganes, no hemos perdido las Antillas, ni el archipiélago filipino, ni Argel, ni Gibraltar, ni Orán, ni el Rosellón, ni el sentido común. Hemos conservado para España el rango de gran potencia; hemos mimado a los judíos y a los moriscos para que no se marcharan de España y cultivaran las tierras, ya que nosotros sólo sabíamos arrear y dar estocadas; nosotros fuimos los libertadores del pueblo y coronamos de laurel a Padilla, Bravo y Maldonado, siendo colaboradores de Lanza y de los directores de las Germanías. Nosotros hemos evitado sangrientas guerras civiles solamente con el deseo de no desgarrar el sagrado suelo de la patria; y hemos sido siempre amigos de los grandes pensadores, de los felices sabios, para los cuales la protección oficial fue siempre un gran acierto».

Nosotros recordamos que el gran poeta Lope de Vega fue, tal vez sin pensarlo, el que habló por primera vez en el mundo del gran invento del telégrafo, cuando dijo:

«Con velocidad de rayo
llegan las noticias han venido,
¿quién sabe si en adelante
vendrán con el rayo mismo!»

Y por eso, antes y después de tal profecía, no hemos dado cuenta de que los gobiernos deben proteger a los sabios.

Que hable Miguel Servet, a quien le perdonamos las cosas que escribió sobre la Trinidad, gracias a sus estudios sobre la circulación de la sangre; que salga de su tumba Monturiol, que salga del olvido Peral, que resucite Fola Igitribide y otros, que ellos dirán lo que les faltó por nuestra culpa para llegar a la celebridad.

Si ellos pudieran desmentir la historia y negar muchas fechas como la de 1909, y muchos nombres como los de Rizal y Ferrer y cien más, España sería el paraíso, y sería una temeridad llamarse republicanos, porque la República no tendría programa ni creencia, nadie en semejante forma de gobierno. Pero la historia es terrible. Piensen los españoles sinceros que, como dice el refrán, de tal palo tal astilla. Preludio de las elecciones en España: suspensión de ayuntamientos, destitución de alcaldes populares, subasta de votos y no de castidad; toda clase de artimañas para que en un vaso donde hay agua y aceite, sobrenade el agua.

Un representante del país que se gastó 25.000 pesetas convidando a sus electores ¿cómo puede votar esa cantidad para Ramón y Cajal? ¡Nunca!

El apóstol Santiago, que hizo mucho más que don Santiago, pues éste no ganó ninguna batalla de Clavijo, no disfruta más que de doce mil trescientas dieciocho pesetas, según el artículo 3.º, capítulo XX, obligaciones eclesiásticas del ministerio de Gracia y Justicia, en el presupuesto del Estado vigente.

¿Cómo iban a darle a Ramón y Cajal una subvención mayor? ¡Imposible! Cada uno en el lugar que le correspondía. Yo me alegro de que se porten así con los sabios; me alegro que no hayan carreteras, ni ferrocarriles, ni escuelas, ni puertos, ni industrias, ni comercios. Estaría bueno que los médicos hablaran mal de la peste bubónica y luego resultara que no había tal peste. Cuanto peor, mejor.

A los presidentes de casinos

Se convoca a los presidentes o delegados autorizados a la reunión que se celebrará mañana, a las nueve y media de la noche, en la Casa de la Democracia, para elegir la junta constructora de la Casa Colonia Ibañeta de Blasco Ibañeta en la villa de Buñol.

Serán válidos los acuerdos con el número de representantes que acudan.—Por el comité, Angel Llácer.

UNA HERMOSA INICIATIVA DE D. SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL

Dirigida al director de «El Sol» publica éste en sus columnas una carta del ilustre sabio don Santiago Ramón y Cajal en la que éste, con gran modestia, rectifica algunos de los comentarios que a propósito de la pensión pedida al Congreso se han hecho estos días. Ramón y Cajal, con un patriotismo altísimo y con una abnegación propia de su condición intelectual, renuncia a la futura pensión que nuestro Estado podría asignarle y prefiere que dicho capital se emplee en la construcción de una escuela científica que perpetúe su nombre y su obra.

Es alentador este ejemplo del sabio ilustre y sobre todo tratándose de nuestra patria en la que con rara frecuencia son destinados los grandes capitales a favorecer las obras de cultura. Solamente un hombre que ha hecho tanto por la ciencia como Ramón y Cajal puede saber cuánto ella vale y cuán necesaria es para la formación cívica de un pueblo.

He aquí la carta:

«Señor director de «El Sol».

Mi ilustre y venerado amigo: Algunos bondadosos camaradas, como los doctores Lafora, Van Bamberghe y Aurelio Ramos; muchos políticos ilustres, gloria y ornato del Parlamento; periodistas prestigiosos, y, en fin, hasta gentiles damas, en cuyo corazón el patriotismo adquiere delicadezas y ternuras maternales, han expresado el deseo de rodear mi vejez de un ambiente de veneración, estima y esplendor económico. Tan espontánea y nobilísima actitud evoca en mí otras ofertas generosas hechas tiempo atrás por algunos industriales entusiastas de la ciencia española, y sobre todo por bastantes fervorosos compatriotas de América (¡oh, el ardoroso patriotismo de esos hermanos de Ultramar, que adoran a España porque, al mirarla de lejos, se les aparece cual estrella resplandeciente y sin manchas!).

Descartando del cuadro sentimental mi insignificante figura, tanahá explosión del fogoso entusiasmo y de patriótica emoción constituye un espectáculo altamente consolador y capaz de confortar al espíritu más desalentado y decaído. Confirmase la idea, tantas veces expuesta, de que bajo los pétros estratos, tantas veces subvertidos, de una España orientada hacia el pasado, late una España joven, ansiosa de renovación, promotora de glorias y estremecida por nobilísimas inquietudes.

Bien se me alcanza—y ello no mitiga, antes acrecienta la hidalguía del ademán—que, al convertirme hoy en foco de tantas finezas y agasajos, se busca, según es lógico, lo que podríamos llamar «la ejemplaridad del premio y del aplauso». Disparis, amigos míos, por elevación. Apuntáis hacia mí para dar en el blanco de la juventud estudiosa.

Sea de ello lo que quiera, todas esas efusiones sentimentales me confunden y anonadan. Y en mi léxico, deteriorado por la amnesia, senil, no hallo expresiones adecuadas para exteriorizar mi profunda y cordial gratitud. Ponga aquí cada cual aquellas frases de reconocimiento sugeridas por su buen sentido, y la conciencia refleja mi difícil situación.

Y dicho esto, ¿me perdonarán mis fraternales y queridos amigos si les digo que defienden una mala causa? ¿Me excusarán si les expreso que exagero por igual mis méritos y sus demostraciones? ¿Me exculparán si declaro que el ministro de Hacienda, al desatender la iniciativa del doctor Van Bamberghe, dió muestras de conocer la triste realidad política española?

Mas, aparte de argumentos legales y de precauciones y cautelas, haré justificar, impórtame declarar que el supuesto en que los fundaré para donar mi achacosa vejez carece de base objetiva. Desearé alojarme en el Pritaneo, y esto me honra y os honra; pero no os habéis informado bien de sí lo merezco y lo necesito. Deber mi inexcusable es recordaros, aunque al hacerlo adquiera esta carta tonos de indiscreta y desusada confianza, cuál es mi situación.

Mi caso no se parece, queridos amigos, al de esos artistas ilustres cuya prodigalidad e imprudencia sólo fueron superados por su genio. No me cuento ni deseo jamás contarme, entre los potentados; mas tampoco figuro en la lamentable grey de los indigentes de la enseñanza. No. Si alcanzo la edad de la jubilación forzosa, no reproduciré la dolorosa odisea de esos veteranos profesores que, antes de la promulgación de la ley Alba, imploraban piedad ante los claustros y ante el Consejo de Instrucción pública para que fuera indefinidamente dilatado el plazo de descanso oficial, asociado para ellos a la visión sombría de una vida de abstinencias, estrecheces y sacrificios.

Fuera ingratitude callar que yo soy, no obstante la cordelad de mis luces y merecimientos, un mísmo de la fortuna. Mucho, muchísimo debo a los extranjeros pero debo también al Estado, que premió con largueza mis desvelos, costeando mis trabajos y los de mis discípulos, creando al efecto un Laboratorio oficial, copioso en libros, revistas científicas y medios de investigación; debo asimismo no poco a la Prensa política y profesional que, al ponderar hasta la hipérbole las distinciones discernidas por las academias extranjeras, procuró a mis libros, aun a los de carácter más frívolo y endeble, un mercado casi inagotable en España e Hispano-América.

Deploro que la leyenda del investigador indigente y olvidado haya marrado esta vez. Si la afirmación no sonara a parafoto, diría que he apetecido siempre la mediocridad económica y una vida tacita y oscura. ¡Vale algo y no ser valorado! Trabajar útilmente en la independencia ajena a la impopularidad! He aquí una actitud simpática y ga-

llarda, muy adecuada para antemecer a los corazones sensibles. Pero hoy hemos me han sido adversos. Acaso Miherva decretó, muy sabiamente que la labor perseverante alcance siempre, o casi siempre, en este bajo mundo la merecida recompensa.

Pero basta de enfadados confidencias y de chabacanas reflexiones. Volvamos al asunto. A quienes tanto me honran y me distinguen, deseo brindarles un campo de iniciativas donde sus ímpetus generosos alcancen eficacia y fecundidad. Por encima de la abeja está el enjambre. Poco importa mi persona. Tengo plena convicción de mi caducidad. Con todo esto, quisiera tener el consejo de caer en el surco recién abierto, no cual piedra inerte, sino cual semilla viva. Importa ante todo mantener activa, y si es posible floreciente, lo que ciertos sabios extranjeros, halagándome mucho, designan la «Escuela de Cajal». Y semejante escuela, donde mis discípulos y yo hemos publicado los volúmenes de contribuciones científicas originales, está hoy principalmente representado por el citado Laboratorio de investigaciones biológicas, creado en 1901 por el inolvidable don Francisco Silveira y llevado al Presupuesto por el conde de Romanones. Hoy se pretende reunir bajo un techo común, y con el nombre de Instituto Cajal (nombre sugerido por S. M. el rey, a quien, dicho sea de pasada, debo también inestimables distinciones), otros centros biológicos, organizados y subvencionados por la «Junta de Pensiones», cuyos profesores ganarían mucho en eficiencia y en medios de trabajo si convivieran espiritualmente. Pero, mientras se logra este lejano desideratum (hay que construir un edificio que costará más de un millón), urge acrecentar la consignación destinada a material del susodicho Laboratorio, consignación que sigue siendo la misma que hace dieciocho años, cuando imprenta, productos químicos, aparatos científicos y demás medios de trabajo costaban la tercera parte que hoy. Baste recordar un detalle: de las 10.000 pesetas anuales afectas al material, sólo la impresión de nuestra revista, ilustrada con numerosos grabados, absorbe más de la mitad. Lamentable fuera que el creciente déficit nos obligara a aplazar, cada vez más, la publicación de nuestras investigaciones y, lo que es más grave, a amoninar o enervar el brio inquisitivo de mis discípulos y colaboradores.

Si dirá que he pecado de negligente al no demandar con oportunidad y apremio ayuda a los poderes públicos durante la época de la prodigalidad unilateral de los gastos. Acaso sea verdad; pero yo he profesado siempre sacrosanto respeto al dinero del contribuyente, y singularmente al del humilde labriego. Cada gota de sudor derramada en el surco, evoca en mí la amargura de una lágrima.

Sin embargo, cuántas veces, viniendo mi natural apocamiento, he demandado, durante los últimos años, algunos razonables aumentos acerca del material y personal (yo me he excluido siempre), se me ha atajado con la severa consigna de mantener a todo trance las cifras de presupuestos pasados. Y por respeto a compañeros más afortunados me he abstenido de recordar a los ministros los fastuosos aumentos logrados por otras instituciones y laboratorios durante el último decenio. Tal es la dirección en que podían mis amigos, si en ello pusieran empeño y tenacidad, alcanzar éxito completo.

«Mas esta carta va resultando harbo prolija y abrumadora. Terminó, pues, reiterando a mis camaradas la expresión del más profundo reconocimiento y rogándoles que desistieran de sus iniciativas o que las contrajeran a las modestas proporciones más atrás señaladas. Deseo todavía rogar a todos los firmantes de exposiciones, cartas, telegramas, etcétera, así como al ilustre director de «El Sol», que no reiteren sus demostraciones afectuosas. Olvidan demasiado la exagerada emotividad de los viejos y la disminución de su capacidad de trabajo.

Saluda fraternalmente al ilustre Director de «El Sol» su rendido amigo,

S. RAMÓN Y CAJAL.

19 Junio 1921.

Escrita esta carta, recibí de provincias numerosos telegramas con ofertas generosas, y como si esto fuera poco, leo en «El Sol» (día 19 de Junio), además de la sentida carta de doña Rosa María de Vidales y de varios eximios profesores, una gratísima exposición de la flor y nata de la intelectualidad española.

En la estación esperaban a los expedicionarios el señor Rosaf, quien les dió la bienvenida en nombre del Alcalde, y gran número de representantes de la colonia catalana en Valencia.

El recibimiento fué cariñosísimo, y los componentes de la famosa «Schola» se dirigieron, precedidos de la «Senyera», a la Casa de la Ciudad.

El señor Bokdas y el señor Samper captaron afectuosos saludos en breves discursos.

Ambos se expresaron en castellano, y terminó la salutación con vivas a Valencia.

En el patio del Ayuntamiento, la «Schola» interpretó varias composiciones, que fueron ovacionadas.

Después de la visita de las autoridades, la «Senyera» quedó depositada en la Alcaldía. Saludamos cordialmente a la notable corporación artística.

DE PARÍS

La expropiación forzosa

Esta mañana, a las ocho, cuatro individuos han desvalijado una joyería en pleno bulevar San Martín. De los cuatro individuos, uno rompió a martillazos la luna del escaparate, el segundo arrambió con las joyas expuestas y los otros dos hacían huir a tiro limpio a los pasantes. Cuando terminaron, montaron en un automóvil que acababan de robar horas antes... y hasta oír.

Las ocho de la mañana... domingo... en pleno bulevar. El robo ascendió a 500.000 francos; poco más o menos, lo que yo necesitaba para ir a verneer.

No faltarán moralistas que se indignen, y el primero el dueño de la joyería que, como es natural, no fallará gran placer en pagar los vidrios rotos, pero yo encuentro en lo ocurrido, repetición de otros casos no muy viejos, una elegante manera de restituír a la circulación una riqueza improductiva. Yo he sostenido siempre que los escaparates son un perenne desafío al público. Desgraciadamente, en la vida hay más menesterosos que potentados, y cuando un hambriento o un modesto obrero que apenas logra dar pan seco a sus hijos, pasa delante de un escaparate donde se aglomeran los comestibles más suculentos del universo que jamás podrá comer, se necesita que tengan la honradez muy metida en el alma o el miedo a las leyes muy desarrollado para no romper el escaparate y llevarse lo que pueda. Porque, si, además de necesitado es hombre que piensa, bien se le alcanzará que aquel lujo está destinado a los vientres de hombres y mujeres que acaso estuvieran mejor en una colonia penitenciaria.

Pues hablemme ustedes de una joyería (donde perlas y diamantes arrojan su brillo como un insulto a la cara del pasante miserable. Los sentimientos no conocen categorías, y el modesto obrero que carece de unas pesetas para hacer un regalo a su mujer o a sus hijos con motivo de una fecha para él inolvidable, ha de sentir que la cólera y el asco le bailan por el cuerpo al contemplar perlas y brillantes que en su mayoría están destinadas al adorno de una heitral, entretendida con el dinero de un explotador del obrero. El lujo y el bienestar, cuando coinciden en hombre o mujer mercederos de ello, no altera la sangre de nadie. La que pone fuera de sí al menesteroso, es considerar que su honradez es un obstáculo para la posesión del bienestar.

Claro que esto no quiere decir que los asaltantes de esa joyería hayan obrado a impulsos de tales sentimientos; lo que quiero decir es que no puedo lamentar semejantes cosas, como no lamento que una de esas «artístas» de café, concierto o de teatro de variedades se vea cualquier día despojada de un collar de perlas o de una sortija de 30 ó 40.000 francos. Lo lamentable no es que pierdan joyas de ese valor, sino que millares de imbéciles vivan y coman mal para que un sinvergüenza pueda ahorrar el capital que le permita pagar sus noches de amor con regalitos de precio perecido.

La civilización y el progreso de un país parecen siempre precisamente por eso, porque sus ciudadanos, sedientos de placeres, no trabajan más que para tener un capital que disipar no en cosas de utilidad, sino en objetos de lujo, creando y sosteniendo industrias completamente inútiles. Toda industria de lujo es un cáncer social, porque los obreros que viven de y para ella, son otros tantos arrancados a la producción de cosas útiles y necesarias, cuya abundancia sería bienestar seguro para todo el mundo por la facilidad de su posesión.

Ya supongo que muchos de los que lean estas líneas juzgarán que no contienen más que tonterías, pero, por muy respetable que sea su opinión, yo no escribo para tener cuenta de las suyas, sino para exponer la mía. Y así digo que yo, ni en nombre de la moral, ni en nombre de la justicia, ni en nombre de la equidad, puedo protestar ni indignarme porque saqueen una joyería, roben las alhajas a una corota, deserrajen la caja de un millonario, o hagan otra cosa parecida, porque el desequilibrio existente en el bienestar social merece, a mi juicio, una sanción severa que recuerde a cada cual dónde acaba el derecho, y dónde comienza el deber de no infringir a los desheredados.

M. GARCIA RUEDA.

Después de la visita de las autoridades, la «Senyera» quedó depositada en la Alcaldía. Saludamos cordialmente a la notable corporación artística.

FEDERACIÓN DE COLONIAS ESCOLARES

Adelantando los trabajos de organización para la función que a beneficio de las mismas se celebrará en el teatro de Apolo el día 30 del corriente.

El programa será variado y atrayente, pues cuenta con muchos y buenos elementos, entre ellos nuestra laureada Banda Municipal, que dará un concierto en uno de los intermedios.

Dado el fin a que se destinan los ingresos, nuestros correligionarios y los amantes de esta institución asistirán aquella noche al teatro, deseados de que su óbolo sirva para que los niños se libren de las garras del pauperismo al criarse sanos y robustos; que es el fin que persigue la colonia escolar.

En los casinos republicanos y en el Fomento del Turismo, planta baja del Ayuntamiento se reciben encargos de localidades para esta función.

DE PARÍS

La expropiación forzosa

Esta mañana, a las ocho, cuatro individuos han desvalijado una joyería en pleno bulevar San Martín. De los cuatro individuos, uno rompió a martillazos la luna del escaparate, el segundo arrambió con las joyas expuestas y los otros dos hacían huir a tiro limpio a los pasantes. Cuando terminaron, montaron en un automóvil que acababan de robar horas antes... y hasta oír.

Las ocho de la mañana... domingo... en pleno bulevar. El robo ascendió a 500.000 francos; poco más o menos, lo que yo necesitaba para ir a verneer.

No faltarán moralistas que se indignen, y el primero el dueño de la joyería que, como es natural, no fallará gran placer en pagar los vidrios rotos, pero yo encuentro en lo ocurrido, repetición de otros casos no muy viejos, una elegante manera de restituír a la circulación una riqueza improductiva. Yo he sostenido siempre que los escaparates son un perenne desafío al público. Desgraciadamente, en la vida hay más menesterosos que potentados, y cuando un hambriento o un modesto obrero que apenas logra dar pan seco a sus hijos, pasa delante de un escaparate donde se aglomeran los comestibles más suculentos del universo que jamás podrá comer, se necesita que tengan la honradez muy metida en el alma o el miedo a las leyes muy desarrollado para no romper el escaparate y llevarse lo que pueda. Porque, si, además de necesitado es hombre que piensa, bien se le alcanzará que aquel lujo está destinado a los vientres de hombres y mujeres que acaso estuvieran mejor en una colonia penitenciaria.

Pues hablemme ustedes de una joyería (donde perlas y diamantes arrojan su brillo como un insulto a la cara del pasante miserable. Los sentimientos no conocen categorías, y el modesto obrero que carece de unas pesetas para hacer un regalo a su mujer o a sus hijos con motivo de una fecha para él inolvidable, ha de sentir que la cólera y el asco le bailan por el cuerpo al contemplar perlas y brillantes que en su mayoría están destinadas al adorno de una heitral, entretendida con el dinero de un explotador del obrero. El lujo y el bienestar, cuando coinciden en hombre o mujer mercederos de ello, no altera la sangre de nadie. La que pone fuera de sí al menesteroso, es considerar que su honradez es un obstáculo para la posesión del bienestar.

Claro que esto no quiere decir que los asaltantes de esa joyería hayan obrado a impulsos de tales sentimientos; lo que quiero decir es que no puedo lamentar semejantes cosas, como no lamento que una de esas «artístas» de café, concierto o de teatro de variedades se vea cualquier día despojada de un collar de perlas o de una sortija de 30 ó 40.000 francos. Lo lamentable no es que pierdan joyas de ese valor, sino que millares de imbéciles vivan y coman mal para que un sinvergüenza pueda ahorrar el capital que le permita pagar sus noches de amor con regalitos de precio perecido.

La civilización y el progreso de un país parecen siempre precisamente por eso, porque sus ciudadanos, sedientos de placeres, no trabajan más que para tener un capital que disipar no en cosas de utilidad, sino en objetos de lujo, creando y sosteniendo industrias completamente inútiles. Toda industria de lujo es un cáncer social, porque los obreros que viven de y para ella, son otros tantos arrancados a la producción de cosas útiles y necesarias, cuya abundancia sería bienestar seguro para todo el mundo por la facilidad de su posesión.

Ya supongo que muchos de los que lean estas líneas juzgarán que no contienen más que tonterías, pero, por muy respetable que sea su opinión, yo no escribo para tener cuenta de las suyas, sino para exponer la mía. Y así digo que yo, ni en nombre de la moral, ni en nombre de la justicia, ni en nombre de la equidad, puedo protestar ni indignarme porque saqueen una joyería, roben las alhajas a una corota, deserrajen la caja de un millonario, o hagan otra cosa parecida, porque el desequilibrio existente en el bienestar social merece, a mi juicio, una sanción severa que recuerde a cada cual dónde acaba el derecho, y dónde comienza el deber de no infringir a los desheredados.

M. GARCIA RUEDA.

DE PARÍS

La expropiación forzosa

Esta mañana, a las ocho, cuatro individuos han desvalijado una joyería en pleno bulevar San Martín. De los cuatro individuos, uno rompió a martillazos la luna del escaparate, el segundo arrambió con las joyas expuestas y los otros dos hacían huir a tiro limpio a los pasantes. Cuando terminaron, montaron en un automóvil que acababan de robar horas antes... y hasta oír.

Las ocho de la mañana... domingo... en pleno bulevar. El robo ascendió a 500.000 francos; poco más o menos, lo que yo necesitaba para ir a verneer.

No faltarán moralistas que se indignen, y el primero el dueño de la joyería que, como es natural, no fallará gran placer en pagar los vidrios rotos, pero yo encuentro en lo ocurrido, repetición de otros casos no muy viejos, una elegante manera de restituír a la circulación una riqueza improductiva. Yo he sostenido siempre que los escaparates son un perenne desafío al público. Desgraciadamente, en la vida hay más menesterosos que potentados, y cuando un hambriento o un modesto obrero que apenas logra dar pan seco a sus hijos, pasa delante de un escaparate donde se aglomeran los comestibles más suculentos del universo que jamás podrá comer, se necesita que tengan la honradez muy metida en el alma o el miedo a las leyes muy desarrollado para no romper el escaparate y llevarse lo que pueda. Porque, si, además de necesitado es hombre que piensa, bien se le alcanzará que aquel lujo está destinado a los vientres de hombres y mujeres que acaso estuvieran mejor en una colonia penitenciaria.

Pues hablemme ustedes de una joyería (donde perlas y diamantes arrojan su brillo como un insulto a la cara del pasante miserable. Los sentimientos no conocen categorías, y el modesto obrero que carece de unas pesetas para hacer un regalo a su mujer o a sus hijos con motivo de una fecha para él inolvidable, ha de sentir que la cólera y el asco le bailan por el cuerpo al contemplar perlas y brillantes que en su mayoría están destinadas al adorno de una heitral, entretendida con el dinero de un explotador del obrero. El lujo y el bienestar, cuando coinciden en hombre o mujer mercederos de ello, no altera la sangre de nadie. La que pone fuera de sí al menesteroso, es considerar que su honradez es un obstáculo para la posesión del bienestar.

Claro que esto no quiere decir que los asaltantes de esa joyería hayan obrado a impulsos de tales sentimientos; lo que quiero decir es que no puedo lamentar semejantes cosas, como no lamento que una de esas «artístas» de café, concierto o de teatro de variedades se vea cualquier día despojada de un collar de perlas o de una sortija de 30 ó 40.000 francos. Lo lamentable no es que pierdan joyas de ese valor, sino que millares de imbéciles vivan y coman mal para que un sinvergüenza pueda ahorrar el capital que le permita pagar sus noches de amor con regalitos de precio perecido.

La civilización y el progreso de un país parecen siempre precisamente por eso, porque sus ciudadanos, sedientos de placeres, no trabajan más que para tener un capital que disipar no en cosas de utilidad, sino en objetos de lujo, creando y sosteniendo industrias completamente inútiles. Toda industria de lujo es un cáncer social, porque los obreros que viven de y para ella, son otros tantos arrancados a la producción de cosas útiles y necesarias, cuya abundancia sería bienestar seguro para todo el mundo por la facilidad de su posesión.

Ya supongo que muchos de los que lean estas líneas juzgarán que no contienen más que tonterías, pero, por muy respetable que sea su opinión, yo no escribo para tener cuenta de las suyas, sino para exponer la mía. Y así digo que yo, ni en nombre de la moral, ni en nombre de la justicia, ni en nombre de la equidad, puedo protestar ni indignarme porque saqueen una joyería, roben las alhajas a una corota, deserrajen la caja de un millonario, o hagan otra cosa parecida, porque el desequilibrio existente en el bienestar social merece, a mi juicio, una sanción severa que recuerde a cada cual dónde acaba el derecho, y dónde comienza el deber de no infringir a los desheredados.

M. GARCIA RUEDA.

DE PARÍS

La expropiación forzosa

Esta mañana, a las ocho, cuatro individuos han desvalijado una joyería en pleno bulevar San Martín. De los cuatro individuos, uno rompió a martillazos la luna del escaparate, el segundo arrambió con las joyas expuestas y los otros dos hacían huir a tiro limpio a los pasantes. Cuando terminaron, montaron en un automóvil que acababan de robar horas antes... y hasta oír.

Las ocho de la mañana... domingo... en pleno bulevar. El robo ascendió a 500.000 francos; poco más o menos, lo que yo necesitaba para ir a verneer.

No faltarán moralistas que se indignen, y el primero el dueño de la joyería que, como es natural, no fallará gran placer en pagar los vidrios rotos, pero yo encuentro en lo ocurrido, repetición de otros casos no muy viejos, una elegante manera de restituír a la circulación una riqueza improductiva. Yo he sostenido siempre que los escaparates son un perenne desafío al público. Desgraciadamente, en la vida hay más menesterosos que potentados, y cuando un hambriento o un modesto obrero que apenas logra dar pan seco a sus hijos, pasa delante de un escaparate donde se aglomeran los comestibles más suculentos del universo que jamás podrá comer, se necesita que tengan la honradez muy metida en el alma o el miedo a las leyes muy desarrollado para no romper el escaparate y llevarse lo que pueda. Porque, si, además de necesitado es hombre que piensa, bien se le alcanzará que aquel lujo está destinado a los vientres de hombres y mujeres que acaso estuvieran mejor en una colonia penitenciaria.

Pues hablemme ustedes de una joyería (donde perlas y diamantes arrojan su brillo como un insulto a la cara del pasante miserable. Los sentimientos no conocen categorías, y el modesto obrero que carece de unas pesetas para hacer un regalo a su mujer o a sus hijos con motivo de una fecha para él inolvidable, ha de sentir que la cólera y el asco le bailan por el cuerpo al contemplar perlas y brillantes que en su mayoría están destinadas al adorno de una heitral, entretendida con el dinero de un explotador del obrero. El lujo y el bienestar, cuando coinciden en hombre o mujer mercederos de ello, no altera la sangre de nadie. La que pone fuera de sí al menesteroso, es considerar que su honradez es un obstáculo para la posesión del bienestar.

Banquete al embajador de Francia

A las dos se celebró en los Viveros el almuerzo dado por el Ayuntamiento al embajador y a su esposa.

Ocuparon una presidencia la señora embajadora, teniendo a su derecha al Gobernador, y a la izquierda, al Alcalde; y la otra presidencia, el embajador. A su derecha estaba la señora del Alcalde, y a la izquierda, el representante del capitán general, señor Gil Dolz del Castellar.

Teatro Regües

GRAN VERBENA DE SAN JUAN

Con grandiosa función extraordinaria en honor y con asistencia de los diestros valencianos

Granero y Vaquerito

4 ACTOS 4

PANCHO VIRONDO : SANATORIO DEL AMOR : PULMONIA DOBLE

A LOS TOROS, GRATIS!

Se sortearán seis localidades para la función de mañana. Cada localidad y entrada llevarán su número correspondiente. Finalizará la verbena con una gran traca.

Francia e Inglaterra

El viaje de lord Curzon

Los que no siguen al día la marcha de la política internacional habrán de quedar desconcertados al leer los comentarios que dedica la Prensa francesa al reciente viaje a París del ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, lord Curzon. La acogida periodística dispensada al ministro británico es fríamente cortés. Y resalta más la frialdad que la cortesía. Ante los rumores de que lord Curzon ha ido a la capital de Francia para ofrecer formalmente al Gobierno de París la alianza de Inglaterra, los diarios franceses hacen irónicas consideraciones sobre el interés que tiene la Gran Bretaña en pactar una alianza.

Aquí cabe aquella exclamación: ¡Cómo cambian los tiempos! No hace sino unos meses que Francia parecía en actitud suplicante respecto a Inglaterra, pidiendo angustiosamente a ésta que conservase a la República su apoyo y su amistad. La Gran Bretaña permanecía un poco desdenosa. Y he aquí que hoy vemos lo contrario. El Gobierno de Londres, después de haber provocado repetidos rozamientos con el Gobierno de París, multiplica sus insinuaciones en pro de la alianza anglo-francesa. Y es que en los últimos meses, y sobre todo, en las últimas semanas, los acontecimientos mundiales han evolucionado en sentido adverso a la Gran Bretaña.

Por una parte, en el interior de Inglaterra se ha complicado la situación obrera. Lejos de resolverse la huelga de los mineros, amenazan estallar nuevas huelgas importantes. La isla vecina acentúa su actitud de violenta rebelión contra el poder inglés. Pero estos conflictos del interior y de la vecindad no llegarían a acongojar a los gobernantes de Londres, si no coincidiese con los conflictos que en el exterior han estallado o han sufrido agravación. El problema silesiano continúa dando lugar a hondas preocupaciones. Las corrientes de aproximación, un poco vagas entre Francia y Alemania, no dejan de inspirar inquietud en Inglaterra. Pero el problema que ofrece una gravedad más inmediata es el oriental. Parece ser que el viaje de lord Curzon a París obedece principalmente al propósito de ponerse de acuerdo con Francia para una acción común sobre Grecia y Turquía.

Ante el evidente fracaso militar de los griegos en Anatolia, el Gobierno inglés se esfuerza en llevar nuevamente la cuestión al terreno diplomático. Según los informes oficiales franceses, lord Curzon ha propuesto que la Entente ofrezca su mediación arbitral a los gobiernos de Atenas y de Ankara, y que en el caso de rechazarla el último y aceptarla el primero, concedan los aliados a Grecia su concurso económico para la continuación de la lucha.

No sabemos el resultado que haya obtenido lord Curzon de su conversación con M. Briand.

El estado de espíritu de buena parte de la opinión francesa está reflejado en los siguientes párrafos sacados de un artículo que en «L'Homme Libre» ha publicado M. Eugène Lantier:

«Necesita Inglaterra tener siempre un soldado en el Continente. No pudiendo contar con los griegos, un poco insuficientes para una tarea tan pesada, ni con las tropas de los «Dominions» de la India, que no quieren intervenir, quedábase a Inglaterra el «epilogo» de Francia. Una buena pequeña alianza—cuyo nombre habríamos derramado la sangre de nuestros hombres— a cambio del concurso de Inglaterra dentro de cuarenta años—podría sacar de un gran apuro a nuestros excelentes aliados. La cosa no ha tenido éxito.»

No nos atrevemos a hacer nuestros comentarios de M. Lantier. Los hemos reproducido para dar una idea de las nuevas corrientes de la opinión francesa en materia internacional.

A. ROVIRA Y VIRGILI

DE ENSEÑANZA

Hoy día 23 del actual, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico exámenes de las asignaturas siguientes:

A las ocho de la mañana: Aritmética, segunda convocatoria, de colegiada y libre, y Geografía de Europa, números 125 a 150, libre.

A las tres de la tarde: Geometría, segunda convocatoria, de colegiada y libre.

A las cuatro: Historia de España, números 21 a 40, libre.

A las nueve de la mañana: Grados Científicos, para los que lo han solicitado.

El día 24, a las ocho de la mañana, se verificarán exámenes de Álgebra y Trigonometría, por segunda convocatoria, de enseñanzas colegiada y libre, y a las once y media se verificarán los de Física y Química ge-

Ba-Ta-Clan (en el Teatro Martí)

Todos los días 3:30 tarde y 10 noche, gran compañía de varietés—39 artistas, 39 Gran éxito de las sugestivas artistas MARY SANZ, MERCEDES EROS, CARMEN ESPAÑA y la ideal ISABELITA PUCHOL.

Estupendo éxito de la notabilísima canzonetista a dirección ESTRELLA DUQUESITA. Exitazo cada día mayor de la coreógrafa INÉSITA RIPOLL.

Hoy, gran número final de cada sesión, por ocho sugestivas rumbistas. Después de las funciones de tarde y noche, aperitif y seúper tango, amenizado por la orquesta tzigana.

EDEN, Barcas, 7

Grandes sesiones de varietés y vodevil, a las 3:45 tarde y 9:45 noche. 40 bellísimas artistas, 40 Todos los días delirantes ovaciones, a la hermosa y sugestiva estrella

Lola Montiel

Hoy, debut de la compañía de vodevil, dirigida por los primeros actores MANOLO PRADAS y SEÑOR CALVO, con el estreno del chispante vodevil DEL MONTE Y CABEZA GORDA.

Muy en breve, 15 sorprendentes debuts, entre ellos la sugestiva estrella BELLA KETTY. El día 1.º, sensacional debut. Lo más interesante. Por primera vez en España GRAN ATRACCIÓN MERA.

neral, por segundas convocatorias, de colegiada y libre. Hoy, a las nueve tendrán lugar los exámenes de reválida de bachiller, sección de Ciencias.

Para que se les expida el título de licenciados en Medicina han sido remitidos a la superioridad los expedientes de estudios de don Salvador Pons Sanchis y don Francisco Berenguer Jimeno.

El Rectorado ha expedido los títulos de bachiller a don Vicente Machi Ferris y don Enrique Ferris Ferris.

Le ha sido concedido permiso a don Felipe Rico Miquel, maestro de una escuela de esta capital, para tomar parte en oposiciones.

A ruego del Claustro de señores profesores de la Escuela de Artes y Oficios, su director don Salvador de Abril hizo donación a la misma de un magnífico autorretrato el cual será colocado en el salón del citado centro.

El epilogo de un cetro imperial

Una mujer, la comedianta irascible Cecilia Sorel, ha empuñado el cetro de Carlos V, el emperador, para usarlo como martillo reumático de subastas. El símbolo de la dignidad del más grande emperador que tuvo España, cuando el sol no se ponía en su territorio, lo ha agarrado una mujer del teatro con la misma mano con que rompió el cristal que cubría la caricatura que tanto le disgustó. La dignidad del cetro ha descendido, a través de los tiempos, y de seguro que si las almas viven en el más allá el espíritu que dejó su cuerpo en Juste, se habrá agitado en la nada en busca de un nuevo cuerpo que le sirviera para castigar, ¡jamás afeitada!

Era una fiesta de caridad, una de tantas de las que se celebran en París, donde no puede haber pobres por la casi excesiva prodigalidad de los ricos y de los vanidosos. En el Hotel Drouot, en la «rua» de la Ville-Eveque, se subastaba un dibujo de Ingres, del excelsis artista francés, incomprendido, acaso, en su tiempo, adorado ahora... El dibujo lleva por título «Le Serment des Horaces» y sirvió para que otro pintor, David, crease una de sus mejores obras, magnífica en verdad y que la firmó de forma rara: «David pinxit. Ingres delineavit». ¡Fiesta de caridad! Cecilia Sorel, la artista de la Comedia Francesa, de subastadora; en favor de los mutilados del rostro... ¡Era muy interesante aquello y la orquesta se llenó de juiciosos automóviles, que a los curiosos, agolpados en las proximidades del Hotel de subastas, donde no les dejaban entrar, les enviaban un célebre aliento mezclado de gasolina y grasa que madaa y de perfumes delicados pero usados...

Muy bien estuvo la emperatriz de la subasta en su papel; se quitó el guante fino para agarrar el cetro de Carlos V, joya histórica que jamás sonará la del gesto fiero tener en sus manos, y al llegar al límite de las ofertas, levantó la insignia de dignidad real para adjudicar el dibujo a su conde que tuvo el capricho y la caridad de pagar cuarenta mil francos, por una obra que en sus buenos tiempos nada produjo a su autor... Nada más había por vender; pero la gentil comedianta tuvo un gesto más, uno de los suyos delicados, porque también ella, a pesar de sus ratos de neurastenia agresiva, tiene sus momentos de delicadeza; Cecilia Sorel, fue generosa y cedió para subastarla, una rosa que adornaba su cuerpo, y después de un magnífico discurso de un señor que elogió grandemente el gesto de la artista de la Comedia Francesa

¿Por qué son chiquitos los japoneses?

Uno de los principales periódicos del Imperio del Sol, el «Choho-Koron», planteó esta cuestión y acaba de formular la respuesta a sus lectores.

Se sabe que los hombres de altura de 1.60 son una excepción en el ejército del Mikado, son los gigantes de por allí y habrán que acabar con un estado de cosas tan humillante para el orgullo del japonés.

Se reunió una comisión de señores para buscar las causas y poner remedio, y he aquí sus curiosas conclusiones:

La causa del poco desarrollo de los miembros interiores de los japoneses obedece al uso de las esterillas para sentarse, en vez de hacerlo sobre sillas y banquetas. La posición de estar sentado sobre los talones evita la circulación de la sangre por los miembros inferiores y los atrofia.

Se hace necesaria la abolición de esta costumbre para que los ciudadanos del Imperio del Sol puedan rivalizar con los europeos, en estatura, por supuesto.

Un pueblo inglés que no necesita carbón.

Hay un lugarejo inglés, dice el «Daily Mail», el cual asiste con indiferencia a las crisis mineras del carbón, que tan profun-

das repercusiones produce en la vida de las Islas Británicas.

Trátase del país de Alnmouth, en el mar del Norte, no lejos de Newcastle, habitado por algunas familias de pescadores que gozan del privilegio de recoger de la playa el carbón necesario a sus necesidades domésticas.

Parece ser que el fenómeno sea debido a la existencia de alguna veta carbonífera en el fondo de la bahía donde Alnmouth está situado, del cual extracto carbonífero las tempestades que tienen allí gran violencia, arrancan en pedruzcos, que las corrientes y las olas se encargan de transportar a la orilla del mar para servicio público de los ciudadanos del citado pueblecito, que no tiene otro trabajo sino recoger en cestas ó sacos y llevarlo a sus casas.

Este carbón es superior al que se extrae de las minas; su larga permanencia en el agua del mar le presta elementos gaseosos y aparece por la apariencia de principios salinos con una coloración verdosa turquí cuando se le quema.

ACCIÓN REPUBLICANA EL CANTONAL

Celebrará junta general ordinaria, por primera convocatoria, mañana, a las ocho y media de la noche, y por segunda para el sábado, a la misma hora, para tratar de la dación de cuentas y nombramiento de la junta directiva.

Serán válidos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asista.

JUNTA VALENCIANA DE COLONIAS ESCOLARES

Esta junta, siempre deseosa de que sus colonias lleguen a ser lo más perfectas posible y siempre atenta al mejoramiento físico del colono, ha acordado mejorar las condiciones higiénicas de la casa-colonia que ocupa en Buñol, atendiendo a los lavabos, duchas y material del comedor con preferencia, para lo que destinará una cantidad a la reparación de lo existente y adquisición de lo necesario.

De este modo cree interpretar los deseos de las personas que le entregan sus donativos y que este año se verán aumentadas dado el fin benéfico a que se destina el dinero.

Se admiten donativos en el Ateneo Científico, Mar, 23, y en la librería del señor Ferrandis, plaza de Blasco Ibañez (antes de Cajeros), de nueve a una y de tres a siete.

La Junta Valenciana de Colonias Escolares ruega a l presidente de la Asociación de maestros nacionales comunique a todos los maestros del casco de esta capital (niños y niñas), tengan la bondad de elegir dos de sus alumnos (por grado) y enviarlos el sábado día 25, a las cuatro de la tarde, a la terraza de la Glorieta, para que sean reconocidos por los señores médicos y formar la lista de aspirantes.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

Un prestidigitador comprometido.

Hace pocos años se le ocurrió a un notable prestidigitador francés ir a Fez a hacer juegos de manos. Tuvo un gran éxito, y durante muchos días no se hablaba más que del mago extranjero que tales cosas hacía en la capital cherifiana. Tanto, que fue llamado para dar una representación en el palacio del sultán.

El escamoteador echó allí el resto e hizo el truco de colocar la cabeza de una paloma blanca en una negra y viceversa, y las dos palomas, trocadas las cabezas, emprendieron el vuelo a través de la sala.

Maravillado el sultán, dió órdenes a uno de sus servidores, y cuando acabó la función, el francés vió llegar dos soberbias esclavas la una de color de ébano y la otra blanca.

El sultán hizo hacer al prestidigitador que renovara la experiencia de cambiar las cabezas a las moritas, juego que tan admirablemente había hecho con las palomas.

Se comprenderá el asombro del escamoteador al recibir estas órdenes. Rehusar era arriesgar la vida; sin embargo, no se turbó y respondió inmediatamente que tendría la gran dicha de complacer al sultán; pero que en el momento no podía hacerlo, porque los instrumentos de que se había servido para el juego de las palomas no podían replicarse a las esclavas. Que se le concedieran tres días de plazo para confeccionar los aparatos necesarios.

R. M. cherifiano accedió a petición tan razonable y aquella misma noche el prestidigitador escapó de Fez como alma que lleva el diablo, dejándose los bártulos para salvar la pelleja.

En la Audiencia

El Jurado de la capital, convocado para ayer, no acudió, y por tal causa se aplazó hasta hoy la vista del proceso instruido a Federico Gil Molina, acusado del robo de varios kilos de café en el almacén de colonias que Rafael Guardiola tiene en la calle de Pelayo.

Actuarán en la vista el fiscal don Camilo Robert, y de defensor el señor Orero.

Se vió en la Sala de lo civil un pleito con intervención de los letrados don Juan Barquero y don Manuel Brea.

«MUNDO GRAFICO»

Valiosas y fidelísimas fotografías, toda la información completa del atentado al alcalde de Barcelona; la cogida de Pacorro en Madrid (fotografías del momento en que ocurrió); y una maravillosa miscelánea de provincias donde bate el record de la actualidad gráfica.

Su texto, como siempre, admirable.

Casa de la Democracia

Esta sociedad saca a subasta la instalación del pabellón que todos los años concurre en el Real de la Feria de Julio.

El pliego de condiciones de dicha subasta estará expuesto en el tablon de anuncios de la sociedad.

Las proposiciones que deberán ajustarse al mencionado pliego de condiciones, se presentarán en sobre cerrado e irán dirigidas al presidente de esta sociedad.

El plazo de admisión de las proposiciones será hasta el día 30 del corriente a las 21 horas.

Valencia 15 de junio de 1921.—El presidente, Vicente Marco Miranda.

Clínica dental

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José R e

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insuflible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro

PRECIOS ECONÓMICOS

HORAS DE CONSULTA

De 9 a 1 y de 3 a 8.—Los domingos, sólo de 9 a 1

Barcas, 3, (encima del horno del Puig).—Valencia

Entrada por la calle de Morafin

MOVIMIENTO OBRERO

A los pintores murales.—Con el fin de dar una orientación a nuestro oficio y para tratar asuntos interesantes, se celebrará junta general extraordinaria mañana, a las siete de la tarde, en el local de la Constructora Valenciana.—El presidente.

GOBIERNO CIVIL

Ayer devolvieron la visita al Gobernador civil, el cónsul de Francia y el presidente de la Cámara Francesa.

La dirección general de Obras públicas ha señalado para mañana las subastas de las obras de reparación de la carretera de Mislata a Real, kilómetro 9 al 26, por el tipo de 240.036,85 pesetas, y kilómetro 349 de la carretera de Madrid a Castellón, por 39.348,36.

HACIENDA.

Ha tomado posesión de su cargo el oficial de Contabilidad de esta delegación de Hacienda, don José Aparicio Cabezon.

DIPUTACION.

Por contingente provincial ingresó ayer en las arcas de la Diputación, 422 pesetas, el Ayuntamiento de Benegida.

La comisión de Fomento de la Diputación provincial convocada ayer mañana, no pudo reunirse por falta de número. En el orden del día de la mencionada comisión figuraban dos asuntos interesantes: el restablecimiento de la pensión para ampliación de estudios en Roma de alumnos de las escuelas de Pintura y Escultura, y el establecimiento de una parada de sementales en Ruzafa, según petición de los labradores de dicha vega.

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY

Exito — Verdad — Exito

de la emocionante película, de asunto interesante, titulada

QUIMERAS

4 partes

Protagonista:

HESPERIA

Lo más bello.—Lo más sublime.—Lo más sensacional

Completará la sesión una cómica, en dos partes. Todos los días estrenos.

CINE EL CID

Hoy, estreno del 3.º y 4.º episodios de

La red del dragón

Por MARIA WALCAMP, titulados: «SEPULTURA ACUÁTICA» (2 partes) y «EL CANDIL DE LA MUERTE» (2 partes), con las más estupendas aventuras.

Un crimen extraño

estreno por el popular atleta LARKIN

Y para risa, ELOTRO.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritaciones, gota militar, etc, es la Inyección antiséptica Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

EL FARO

S. G. P

En vista del crecido número de abonados con que cuenta esta casa, se ha visto en la necesidad de establecer una sucursal en el puerto para poder atender mejor los servicios a los clientes que residen en los poblados marítimos.

El despacho se halla establecido en la calle del Marino Sirena, núm. 11, bajo, donde podrán dirigirse cuantas consultas se deseen sobre precios de transporte de mercancías por ferrocarril, tasa de fletes, revisión de recibos de portes pagados, plazos reglamentarios de transporte, disposiciones gubernativas de cualquier departamento ministerial que tenga consecuencias en ferrocarriles, etc., etc.

Para mayor comodidad de los remitentes y consignatarios, aparte de las pólizas de abono, se han establecido unos carnets de consultas en materia de ferrocarriles al precio de diez y veinticinco pesetas.

Oficinas: Pascual y Genís, 16, Valencia. Sucursal: Marino Sirena, 11, Grao.

Teatro Lírico

HOY JUEVES, A LAS CINCO

1.º Cosas de EL...

2.º Gran éxito del estreno de ayer

Mentiras de amor

Creación notable de GLADYS BROCKWELL

3.º ESTRENO EXTRAORDINARIO

Y así despertó el Rajá

La película que ha llamado la atención de todos los públicos del mundo, por su incomparable originalidad y por el prodigioso trabajo de las protagonistas

HERMANAS DOLLY

4.º La monada en dos partes

El mono sabio

Verdadero éxito de risa

Mañana viernes, presentación de la bellísima HUGUETTE DUFLOS, en la selecta producción Pathé

LA CALUMNIA

ESTRENO

Sábado, otro importante estreno.

Martes 28, el LIRICO, presentará en ESPAÑA, la más soberbia producción alemana

La máscara de la muerte

Protagonista, el genial intérprete de «LA DUEÑA DEL MUNDO», HANS MICRENDORF.

La superproducción de más lujosa presentación y más interesante asunto.

Trinquete de Pelayo

Hoy jueves, a las 5:30 de la tarde, gran partido de pelota a escalera, 60 tantos, por los afamados pelotaris Lloquet de Burjasot y Moliner de Alboraya, contra Falxer de Gandia, Chato de la Estasió y Fanalero. Entrada 25 céntimos.

El mejor y más suave de los purgantes vegetales

THE LAXO

CAJA, 1.25 PSETAS

«Preservativos!»

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalerilla.

Espectáculos

TEATRO RUZAFÁ.

De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

SALON CIRCO REGUES.

A las 9:30: Pancho Virondo, Sanatorio de amor y Pulmonía doble.

TEATRO LIRICO.

De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

CINE MODERNO.

De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.—El guante de la muerte.

SALON CINE SOROLLA.

Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

MUSIC-HALL MARTI.

A las 3:30 tarde y 10 noche: Sesiones de varietés.—Entrada por consumación.

EDEN CONCEPTI.

A las 4:45 tarde y 9:45 noche: Varietés.—Entrada por consumación.

LUNA-PARK

Parque de atracciones (frente a la Estación del Norte).—Conciertos.—Servicio de café.

¿NO TIENE USTED MAGNESIA EFERVESCENTE BISHOP?

EN SU CASA

MAGNESIA EFERVESCENTE BISHOP, del que se consumen en todo el mundo millones y millones de botellas. Pero, al pedir la MAGNESIA EFERVESCENTE, exíjale que sea de la casa BISHOP, que es la inventora del producto, y cuyos procedimientos de purificación y elaboración de los elementos que constituyen la Magnesia ha conservado la casa ALFRED BISHOP LTD., de LONDRES; siempre secretos, y por esto, todas las que han tratado de hacer un producto igual, no han hecho más que producir una mala imitación.

Se recomienda también de la misma casa el SALINO DE FRUTAS NATURALES BISHOP, que, tomado en ayunas, vigoriza las funciones digestivas y contribuye poderosamente a la conservación de la salud. Los productos BISHOP se venden en todas las farmacias y droguerías del mundo. Agentes generales en España, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN FAULER y C.ª MONTERA, 18, extramuro, MADRID.

Pues hace usted muy mal, porque para cualquier indisposición momentánea, ó como laxante y purificador de la sangre, ó para hacerse un refresco, que, además de ser muy agradable, tonifica considerablemente el organismo, no hay nada como el famoso CITRATO DE MAGNESIA EFERVESCENTE.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa

Madrid, 22.

Francos.	50 60.
Libras.	28 10.
Marcos.	10'65.

De Castellón

LA FIESTA DE LA LIBERTAD.
Definitivamente tendremos fiestas. La comisión del Ayuntamiento, decaída de las fiestas de la Libertad—sean dignas de Castellón, ha organizado un excelente programa.

En las fiestas de Julio habrá Batalla de Flores, rondallas, retreta militar, fiesta auto-movilista, verbenas, diurnas, serenatas, fuegos de artificio y tracas, corridas de toros, charlotada y manifestación cívica, en honor de los Mártires de la Libertad en el año 1837.

LOS REPUBLICANOS.

Los republicanos de esta ciudad han acordado organizar un gran mitin para el próximo sábado, en el que tomarán parte varios oradores.

LAS CORRIDAS DE VINARÓZ.

El próximo sábado y domingo tendrán lugar en Vinaró, con motivo de las fiestas de San Juan, dos corridas de toros, en las que tomarán parte los hermanos Belmonte y Saleri en la primera, y Freg, Saleri y Domingín en la segunda.

De Barcelona

Por la mañana se desembarcaba ganado argentino en el puerto.
Se escaparon un toro y un novillo.
Este pudo ser apresado pronto, pero el toro se dirigió por las Ramblas llegando hasta la calle de Fernando.
En su huida, el toro ha volteado a varios transeúntes, lesionando de consideración a uno de ellos.
Por fin ha podido ser apresado el toro.
Con tal motivo ha habido gran alarma y han reventado los incidentes cómicos.

Una carta de Marcelino

Don Marcelino Domingo ha escrito una carta a los señores Besteiro, Unamuno, Castrovido, Anguiano y Quemades, requiriéndoles en unión de los elementos de la izquierda para defenderse contra el régimen de represión que se realiza, sospechando que se acentuará cuando se cierren las Cortes, y no haya fiscalización parlamentaria.

La iniciativa del sabio Cajal.

A última hora de la tarde se ha presentado una proposición a la mesa del Congreso, pidiendo, para satisfacer la iniciativa del sabio histólogo don Santiago Ramón y Cajal, se amplíen hasta 50.000 pesetas la cantidad de 10.000 que en el vigente presupuesto de Instrucción se destina al Laboratorio de Investigaciones Biológicas.

El debate sobre lo de Barcelona.

Terminado el debate sobre lo de Barcelona en el Congreso, Lerroux, hablando en los pasillos con los periodistas de su deseo de hablar mañana, anunció que de no concederle la palabra el presidente presentará una proposición incidental y al defenderla dirá cuanto se propone.

Contestando a Marcelino Domingo

Contestando a la iniciativa de Marcelino Domingo para la unión de todos los elementos de extrema izquierda, ha contestado Besteiro favorablemente impresionado, diciendo que lo someterá a la aprobación del Comité Nacional Socialista.

Granero no torea la corrida del Montepío

Esta mañana ha llegado a Madrid el tío del diestro Granero, señor Juliá, quien se puso al habla inmediatamente con la empresa de la plaza y con la directiva de la Sociedad de Toreros, para rogar que se aplazara la corrida, con objeto de que pudiera tomar parte en ella Granero, con las debidas condiciones de salud, pues éste tiene vehementes deseos de tomar parte en dicha corrida.

En la Presidencia

El señor Allendesalazar manifestó por la mañana a los periodistas que obra en su poder un telegrama de don Alfonso anunciando que continuaba en Londres sin novedad, y que había firmado los decretos autorizando la presentación a las Cortes de varios proyectos de ley.

La "Gaceta"

Insería las siguientes disposiciones: Modificando las disposiciones de Aduanas de conformidad con lo propuesto por los agentes y comisionistas.
Anunciando haber quedado estipulado un «modus vivendi» entre España y Suecia.
España concede los derechos constituidos en la segunda columna del arancel, y Suecia los da el trato de nación favorecida.

En Gobernación

El señor Bugallal manifestó a los periodistas que don Alfonso había firmado en Londres un decreto autorizando la lectura de un proyecto de reorganización de las comunicaciones de telegrafía y telefonía que quedó pendiente del Gobierno anterior en la parte referente a los créditos para llevarlo a la práctica.

D. Alfonso enfermo

Un despacho de Londres dice que hallándose don Alfonso en una partida de polo, se sintió repentinamente indispuesto y hubo de retirarse.

La Cierva y las sesiones de Cortes

Interrogado el señor Cierva acerca de la duración de las sesiones de Cortes, ha dicho:—El Parlamento permanecerá abierto todo el verano.

Una carta de Marcelino

Don Marcelino Domingo ha escrito una carta a los señores Besteiro, Unamuno, Castrovido, Anguiano y Quemades, requiriéndoles en unión de los elementos de la izquierda para defenderse contra el régimen de represión que se realiza, sospechando que se acentuará cuando se cierren las Cortes, y no haya fiscalización parlamentaria.

La iniciativa del sabio Cajal.

A última hora de la tarde se ha presentado una proposición a la mesa del Congreso, pidiendo, para satisfacer la iniciativa del sabio histólogo don Santiago Ramón y Cajal, se amplíen hasta 50.000 pesetas la cantidad de 10.000 que en el vigente presupuesto de Instrucción se destina al Laboratorio de Investigaciones Biológicas.

LAS CORTES CONGRESO

A las tres y media abre la sesión el señor Sánchez Guerra.
En el banco azul los señores Piniés y Bugallal.
El señor Prieto se ocupa de los atentados en Barcelona.

Relaciona el atentado del alcalde de Barcelona con el del secretario de la Confederación del Trabajo y otros sindicalistas.
Añade que se cumple la profecía de que los detenidos gubernativos sirven para vengar los atentados de las personas de relieve.
Añade que el secretario de la Confederación fué puesto en libertad para que lo ejecutaran.

Pregunta si esto va a continuar, y si el Gobierno se hace solidario del terrorismo en Barcelona.
¿Cuántas víctimas más hacen falta?—pregunta el orador.
«Este estado de cosas—dice—debe terminar, pues si no las salpicaduras de la sangre de Barcelona llegarán al banco azul, donde se sientan sus señorías.»

El señor Bugallal dice que quienes han pedido amparo a las autoridades lo han obtenido. Su señoría no puede hablar así, pues el mismo día que ocurrió el atentado contra el secretario de la Confederación, habían sido puestos en libertad 21 detenidos más.
No cabe, por lo tanto, la suposición de que fuera ejecutado.

El señor Guerra del Río se extraña de que se pongan en libertad a los detenidos a las dos de la madrugada.
El señor Bugallal manifiesta que, según publicó la Prensa, el atentado ocurrió a las doce, lo cual prueba que no fueron puestos en libertad a las dos.
Se lamenta de los sucesos sangrientos, y afirma que esta clase de hechos se registran en todas las partes del mundo.
(Los republicanos y socialistas protestan.)

El señor Prieto dice que el atentado tiene todas las apariencias de una venganza.
Semeja una lucha en que se trata de ver quién llega a más.
«Por un cadáver dimitió el gobernador señor Bas.»

¿Se trata de un torneo de crímenes? ¿Cuántos cadáveres se necesitarán para que dimita el señor Martínez Anido?—
El señor Bugallal rechaza la solidaridad de las autoridades de Barcelona con los crímenes sociales.
Los atentados no pueden evitarse cuando los organizan colectividades.
Recuerda los innumerables delitos que han quedado impunes.

El señor Portela: Por temor de los tribunales.
El señor Bugallal: Para que los tribunales gozaran de independencia se suspendió el funcionamiento del Jurado.
Cuando las izquierdas no facilitan medios para dictar leyes en armonía con el actual estado social, no hay derecho a exigir responsabilidades por la continuación de los asesinatos.

El señor Prieto dice que el asesino del señor Layret se sabe que fué detenido, y ahora pasea tranquilamente por la calle.
Habla del continuo atrevido de la judicatura, pues los traslados se suceden con harta frecuencia.
El señor Bugallal dice que tiene el deber de ignorar las manifestaciones del señor Prieto.
El señor Lerroux pide la palabra para el día que se trate de la cuestión.

Anuncia una interpelación sobre este asunto.
El señor Portela trata de la redención de los foros en las provincias gallegas.
El señor Piniés le contesta diciendo que el problema es de todo el mundo, pero que se procurará solucionarlo en España.
El señor Bugallal lee varios proyectos de ley.

Orden del día

Continúa el debate del proyecto de Transportes.
El señor Cierva sigue contestando al discurso del señor Maura.
Dice que se había dispuesto a ampliar la esfera de acción del comité superior del Consejo ferroviario a las necesidades técnicas, acondicionando su formación para ello.
Justifica la proposición del consorcio entre el Estado y las compañías.
Considerando que la base del proyecto está e puesta muy claramente, añade que pueden hacerse modificaciones.

Dice que pasó la instalación de un método, que hubieran o no aceptado las compañías, pero que hubiera sido también causa de que se retardara la solución total del proyecto.
Manifiesta que la aplicación del derecho al rescate de las líneas hubiera fomentado las especulaciones en la Bolsa.
Insiste en que proceder al rescate valiéndose de la legislación actual, es mucho más difícil y costoso que con el consorcio propuesto.
Rectifica el señor Maura.
Dice que no halla congruencia entre su discurso y la contestación del ministro de Fomento.

Censura los dividendos fijos

Trata de las liquidaciones de las deudas y cargas de las compañías y dice que aquellas que no realizaron sus efectivos quedaron arruinadas.
Considera que el Estado no debe meterse en la situación económica de las compañías, que si es buena Dios se la bendiga, pero que si es mala, Dios la ampare.
Muestra su conformidad con la petición de rebaja de las tarifas.
Censura que se proyecte pagar el Estado las cargas y déficits de las compañías.
«En la forma de liquidar que se propone, nos traen las compañías a casa con toda su parentela.»

(Se prorroga la sesión)

«La idea del rescate por acciones—dice—es la abuela del consorcio.»
(Risas y rumores.)
«La forma de realizar el rescate por acciones es funesta.»
Puramente será meterse en toda clase de charcos.
Yo había oído hablar del inventor del movimiento continuo, pero nunca del que imaginara el crédito infantil.»

El señor Cierva reñita

El señor Cierva reñita, y dice que pocas personas le merecen el respeto que el señor Maura, pero que siente los términos en que desahoga su discurso.
Añade a la frase meterse en los charcos y añade: «Yo no merezco ese trato.»
El señor Maura: «No quisiera molestar con ello a su señoría. Hablaba de las dificultades que surgirán para la realización del proyecto.»

El señor Cierva: «Ya verá, pues, su señoría, cómo eso de los charcos va a salir por ahí fuera.»

El señor Maura: «No tenga que dar explicaciones a nadie.»

El señor Cierva: «Ya verá, pues, su señoría, cómo eso de los charcos va a salir por ahí fuera.»
El señor Maura: «No tenga que dar explicaciones a nadie.»
El señor Cierva: «Ya verá, pues, su señoría, cómo eso de los charcos va a salir por ahí fuera.»

El señor Cierva: «Ya verá, pues, su señoría, cómo eso de los charcos va a salir por ahí fuera.»

El señor Cierva: «Ya verá, pues, su señoría, cómo eso de los charcos va a salir por ahí fuera.»
El señor Maura: «No tenga que dar explicaciones a nadie.»
El señor Cierva: «Ya verá, pues, su señoría, cómo eso de los charcos va a salir por ahí fuera.»

El señor Cierva: «Ya verá, pues, su señoría, cómo eso de los charcos va a salir por ahí fuera.»

El señor Cierva: «Ya verá, pues, su señoría, cómo eso de los charcos va a salir por ahí fuera.»
El señor Maura: «No tenga que dar explicaciones a nadie.»
El señor Cierva: «Ya verá, pues, su señoría, cómo eso de los charcos va a salir por ahí fuera.»

El señor Cierva: «Ya verá, pues, su señoría, cómo eso de los charcos va a salir por ahí fuera.»

El señor Cierva: «Ya verá, pues, su señoría, cómo eso de los charcos va a salir por ahí fuera.»
El señor Maura: «No tenga que dar explicaciones a nadie.»
El señor Cierva: «Ya verá, pues, su señoría, cómo eso de los charcos va a salir por ahí fuera.»

SENADO

A las 3,45 se abre la sesión.
Preside el señor Sánchez Toca.
En el banco del Gobierno los señores conde de Lizárraga y Fernández Prada.
El señor Casares pide que en todos los barcos que conduzcan emigrantes españoles vaya un inspector del Trabajo que sea médico.
Añade que debe evitarse la emigración y fomentarse la inmigración.
El conde de Lizárraga ofrece atender el ruego.
Elas de Molins, pide se discuta y se apruebe la urgencia al proyecto de colonización interior.

El marqués de Lizárraga dice que el Gobierno se preocupa en solucionar el problema del paro. Reconoce la importancia del problema agrario.
El marqués de Santa María censura el decreto de reorganización de la policía.
El marqués de Herrera insiste en su protesta al proyecto que establece el recargo de la décima sobre contribución industrial y territorial, diciendo que el ministro lo interpreta caprichosamente.
Goicoechea también combate el proyecto.
Orden del día.
Vótase definitivamente varios proyectos.
Discútese el proyecto de protección y alimentación de las aguas potables.
Alfau, hace observaciones, pidiendo se realice cuanto antes.
Intervienen varios senadores, quedando aprobado el proyecto pidiendo autorización para reorganizarse los servicios de telecomunicación nacional e internacional de cables submarinos, estableciendo al mismo tiempo el servicio radiográfico y neumáticos, adquiriendo aparatos rápidos, dotando los servicios que se amplían con el personal necesario. Se calcula un gasto total de ciento sesenta y cuatro millones, dividido en diez anualidades.

Los debates parlamentarios

En los pasillos del Congreso se comentaba esta tarde el debate sobre el proyecto de Transportes.
En un corro estaban Alba, Melquiades, Romanones, Prieto y otros diputados y periodistas.
Melquiades, recogiendo la afirmación de que Cierva haría cuestión de Gabinete la aprobación de sus proyectos, al menos en la parte relativa al problema ferroviario, decía:
«La discusión de la totalidad no puede declararse caducada hasta tanto no hayan intervenido en ella todas las minorías.»
Una nueva intervención de Cambó tendría que complicar el debate, pues obligaría a Maura a expresarse con mayor claridad.
«Pues a pesar de todo eso—decía el conde de Romanones—, creo que habrán poquitas sesiones.»

Situación que se agrava

Bilbao.—Ha sido desarmado el vapor «Algora» de 2.200 toneladas, agravándose con ello la crisis naviera.
Entierro accidentado.
Habana.—Se ha verificado el entierro del ex presidente de la República Miguel Gómez.
Un vendedor ambulante pronunció unas palabras que juzgó ofensivas la multitud que seguía al fúnebre cortejo y que le rompió el puesto y la mercancía, intentando lincharlo.
Evitó la policía.
Esta tuvo que cerrar el Cementerio ante la multitud que frente a él se presentó y para disolverla dió varias cargas, siendo recibida a tiros, paños y pedradas.
Resultaron tres muertos y 20 heridos.
Se realizaron numerosas detenciones.

Línea directa

Bilbao.—La Diputación ha recibido autorización para establecer una línea telefónica directa con París.
El petróleo.
Pamplona.—Se asegura que un grupo de capitalistas bilbaínos, representantes de una sociedad norteamericana que cuenta con un capital de 600.000.000 de pesetas, han solicitado autorización para exportar un yacimiento de petróleo que se encuentra en un terreno de 25.000 hectáreas entre las poblaciones de Agareños y Santa Cruz de Campeán.

Más detalles de la tragedia entre militares

Son conocidos nuevos detalles sobre el luctuoso suceso registrado ayer.
Desde Cádiz, el capitán Barrera tuvo una conferencia telefónica con el médico militar señor Van Baumberghen, persona de toda su intimidad, y le encargó que bajara a esperarle a la estación, a su llegada a Madrid, acompañándole la esposa, que, como ya hemos dicho, es hija de un general.
El mencionado médico militar, dió cuenta de la conferencia con el capitán Barrera, al suero de éste, quien se apresó a ser el quien recibiera a su yerno.

Cuando el señor Van Baumberghen y el aludido general entraban en el andén se encontraron con el teniente coronel señor Castro Girona.
Llegó el expreso y de un vagón descendió el capitán Barrera y sus acompañantes.
Lo que ocurrió después, ya es conocido, por referencias oficiales de nuestros lectores.
Ampliando más, el desenlace fatal ocurrió en la forma siguiente:
El capitán Barrera sacó una pistola e hizo contra el teniente coronel dos disparos de frente y continuó disparando, hasta cinco cápsulas.
Los dos primeros disparos los recibió de frente el señor Castro Girona.
A continuación intentó huir, pero el capitán Barrera continuó disparando, hiriéndole nuevamente.
Uno de estos últimos disparos penetró al teniente coronel por la espalda y le atravesó el corazón.

El señor Castro Girona cayó al suelo de bruces, y por efecto de unas convulsiones dió la vuelta, quedando en posición decubito supina.
Una de las balas se había alojado en el hombro y otra en el séptimo espacio intercostal.
Sólo un modesto peón, Agapito Izquierdo, presenció con horror la sangrienta escena.
Este peón, que se hallaba trabajando cerca del lugar del suceso, acudió al segundo disparo.
Dijo que, atraído por las detonaciones, acudió y vió que un capitán disparaba su revólver contra un teniente coronel que huía por las escalerillas.
Añade este testigo que al disparar el capitán Barrera, sus compañeros le gritaban: «¡Pero hombre, qué haces!»
En su presencia hizo tres o cuatro disparos. La rapidez con que se desarrolló la tragedia, le impidió realizar movimiento alguno para impedirlo o minorarla.

Cuando logró rehacerse, vió a los dos jefes acompañantes tomar el coche que les condujo y partir rápidamente.
El peón Izquierdo, dirigiéndose al capitán, le dijo que podían llevar al herido en una camilla a la Casa de Socorro, a lo que contestó el capitán que sería mejor lo llevaran en el coche.
En esto llegó el guardia de parques y jardines Francisco Sirvent, quien, en compañía de Izquierdo, trató de recoger al teniente coronel señor Castro, que era cadáver.
El capitán desapareció tomando también el coche que le había conducido.

El peón y el guardia telefonaron al juzgado de guardia, que poco después llegó al lugar del suceso, comenzando sus diligencias por tomar declaración a los testigos presenciales.
Acudió también al poco tiempo el médico de la Casa de Socorro, quien confirmó la muerte del teniente coronel Castro, apreciándole una herida de bala que le había atravesado el corazón.

La absoluta reserva que guardaron las autoridades a raíz de la tragedia en el Retiro, dió motivo a que para satisfacer la natural curiosidad del público, se acogieran informaciones equivocadas.
Quiénes conocen antecedentes del origen del suceso lo refieren de esta forma:
El capitán Barrera, seguro de la infidelidad de su esposa, venía a hacer entrega de ella a sus padres, en Alcalá de Henares.
Mientras, el fiscal de Larache, Julio Barreto, fué requerido por el general Barrera para que abriese una información.

En ella constaría cuantos antecedentes se recogieran sobre el matrimonio.
«En dicha información depusieron ordenanzas, asistentes, criados, etc.»
Y, como punto importantísimo, cuanto tuviese directa relación con el teniente coronel muerto.
Terminada que fué aquella, quedó demostrada cumplidamente, sin la menor sombra de duda, la culpabilidad de Castro Girona.
Se asegura que el general Barrera, cuando comprobó la veracidad de los rumores respecto a la infidelidad de su mujer, ordenó a Castro que compareciese ante su presencia.

Así lo hizo el víctima de la tragedia en el Retiro.
El general, con tono y ademanes nerviosos, dijo a Castro:
«Ni un momento más, comprende, ni un momento más puede usted continuar en este puesto a mi lado.»
Pida usted licencia para asuntos propios o por enfermo, como sea, pero abandone Marruecos.
Castro no replicó, limitándose a saludar, saliendo del despacho.
Dos días después le fué concedida una licencia por enfermo.
Inmediatamente embarcó, abandonando Larache.

Los íntimos amigos del capitán Barrera han conseguido hablar con él, al ponerse en comunicación.
Les refirió que a su regreso de Larache se enteró de la información hecha e instruido por el propio mandato de su padre.
Entonces reunió a los compañeros de Cuervo pidiéndoles consejo.
Al propio tiempo soltó como se juzgaba su conducta entre ellos.
Todos, unánimes, respondieron:
«Afirmamos que el compañero es un caballero inflexible.»
Después de esta prueba de compañerismo, el capitán pensó en lavar su honra manchada.
Para ello buscó la cooperación del comandante Muñoz y capitán Coello.
Entonces se trasladó a Madrid para buscar a su víctima.

Se propuso, según el plan que se le ocurrió, que se reconociera con su firma la veracidad de la información hecha en Larache.
Después de obtenido esto, planteara un duelo en graves condiciones.

Estas serían:

A diez pasos de distancia, avanzando. Arma, pistola browning, rayada.
Los disparos se harían sin limitación hasta que uno de los adversarios quedase muerto.
A tal fin, en la entrevista del Retiro Barrera insistió tenazmente en que Girona ratificase lo que con pruebas se logró reunir en la información.
Viendo con la negativa del muerto, frustrado su plan del duelo en las condiciones gravísimas que él ansiaba, surgió la agresión.

El teniente coronel acogió con desdenoso gesto la invitación del capitán.
Elo exasperó a éste, haciéndole perder la serenidad.
Los compañeros de Barrera no pudieron evitar que éste disparase contra Castro.
Parece que el detenido explicó ante el juez los hechos en la forma anteriormente relacionada.

Créese que el juez llamará a declarar a la esposa de Barrera.
En caso contrario, se trasladaría a Alcalá de Henares para cumplir dicha diligencia.

El cadáver del teniente coronel señor Castro Girona, víctima del drama desarrollado en el Retiro, fué velado durante la noche por varios amigos y deudos.
A las doce y cuarto de la tarde, se ha verificado el entierro.
El féretro ha sido colocado en una carroza.
Ha presidió el duelo el hermano del finado coronel don Alberto Castro.

En la fúnebre comitiva, han figurado muchos jefes y oficiales.
El cadáver ha recibido sepultura en el Cementerio de Garabanchel Bajo.

El cierre de Cortes

En los círculos políticos se asegura que la semana próxima coincidiendo con el regreso de don Alfonso se suspenderán las sesiones de Cortes, aplazándose la discusión del proyecto de Transportes hasta el Octubre próximo.

DE MARRUECOS

Cádiz.—Ha llegado el vapor «Delphin», conduciendo jefes, oficiales y soldados de los regimientos de guarnición en Africa.
También vino con ellos la esposa del general La Barrera, que se dirige a Madrid a visitar a su hijo Alfonso, protagonista de la tragedia ocurrida recientemente en el paseo del Prado.

Tormenta

Santander.—Ha descargado sobre Reinoso y la región una formidable tormenta acompañada de granizo que ha destruido todas las cosechas pendientes.
Las pérdidas son de gran consideración.

Contra la vagancia

El senador señor Ubertina, ha presentado a la Alta Cámara la siguiente proposición de ley:
«Artículo primero. Se autoriza al Gobierno para crear colonias de trabajo, donde los vagabundos de la vía pública sean obligados a trabajar. Estas colonias tendrán carácter agrícola y se dividirán en varias secciones en las que deberán ser colocados internos según su grado de corrección.»

Artículo segundo. Serán considerados vagabundos los que no tengan domicilio fijo, ni posean bienes ó rentas, ni ejerzan habitualmente profesión, oficio ú ocupación lícita, aun cuando tengan aptitudes para el trabajo y medios de obtenerle.
Artículo tercero. Los exclusivamente vagos serán reclusos por tiempo de un mes a un año, en colonias agrícolas.

Artículo cuarto. Los vagabundos, menores de 16 años, se pondrán a disposición del Consejo Superior de Protección a la Infancia, al efecto de cumplir lo prevenido el número sexto artículo sexto de la ley de 12 de Agosto de 1904.
Artículo quinto. Los detenidos que tuvieran más de setenta años, fueren inválidos, ó enfermos ó carezcan de medios de existencia serán destinados a un establecimiento oficial ó benéfico.
Artículo sexto. A las autoridades judiciales compete la determinación del plazo que ha de durar el internado en las colonias de trabajo dentro del límite señalado en el artículo tercero y al ministerio de Gracia y Justicia corresponde fijar el régimen de dichos establecimientos y ejercer la inspección sobre los mismos.»

La situación internacional

La Conferencia colonial.
Londres.—Se ha reunido en Downing Street la Conferencia imperial de los Dominios.
La sesión de la mañana, que duró tres horas, estuvo completamente consagrada a los discursos de los primeros ministros de los Dominios y de los delegados.
Después de una suspensión de dos horas, los representantes de los Dominios se reunieron de nuevo a las 16.20.
Lord Curzon, que está en Londres de regreso de su viaje a París, estuvo presente en las dos sesiones.
Hasta ahora no se ha comunicado ninguna nota.

Mr. Malghen, primer ministro del Canadá, dijo, entre otras cosas, lo siguiente:
«En lo que se refiere a la renovación del tratado de alianza con el Japón no queremos prejuzgar su importancia.
Esto es lo único que digo por ahora, pero será comprendido más tarde.
Todo lo que por ahora, en calidad de representante del Canadá, puedo decir sobre este asunto, es que interpreto la opinión de mi país.»

El primer ministro del Canadá hizo también alusión a las sospechas que ha dado lugar el proyecto de autonomía de los Dominios y a otras modificaciones que podían dar lugar a hondos cambios en las constituciones de los Dominios.
«Debo decir—añadió—que no creo que los representantes de cualquier dominio puedan ser responsables y estoy seguro por mi parte de que ningún miembro del Gobierno del Canadá tiene malos pensamientos a este respecto.»

«Sobre la autonomía de la isla plaza»

Del robo de la joyería

París.—Con respecto al robo de alhajas realizado ayer en París, dícese que la policía se halla en una buena pista para descubrir a los autores del mismo, entre los cuales parece que se hallan dos o tres desertores franceses que se refugiaron en España, de donde dícese que han venido ahora para realizar el robo y donde seguramente buscan refugio de nuevo.

Comunican de Cherburgo que a bordo del «Aquitania», llegado hoy a dicho puerto, se ha cometido un robo de alhajas por un valor total de 500.000 francos.

El robo, indudablemente, se ha cometido en alta mar, pero no ha podido ser todavía descubierto el autor del mismo.

París.—Se busca activamente a los autores del audaz robo de la joyería del bulevar Saint Martin.

Se han seguido numerosas pistas, todas sin resultado.

Se cree que los autores han pasado la frontera, refugiándose en el extranjero.

El servicio de identidad judicial recogió de la maleta que sirvió para romper el cristal de las huellas dactiloscópicas, que se esfuerza en identificar.

Hasta ahora son poco precisas las indicaciones sobre la dirección que hayan podido tomar los malhechores.

Menocal en París

París.—El ex presidente de la República de Cuba, general Menocal, ha sido recibido en audiencia privada por el presidente de la República francesa, Mr. Millerand.

El general Menocal ha reiterado a M. Millerand el sentimiento de admiración que Cuba siente por Francia y ha hecho grandes elogios del heroísmo del pueblo francés.

M. Millerand, después de agradecer la visita de la alta personalidad cubana, le ha invitado a visitar las regiones devastadas para que tenga una idea de los destrozos causados en ellas por la guerra y de los sacrificios que Francia ha de realizar para su reconstrucción.

El ex presidente de la República cubana ha aceptado la invitación y en breve, acompañado de representantes del Gobierno francés, saldrá para los frentes Norte y Este.

A. SERRANO.

PICAZON de la piel y sarna

su completa y segura curación, sin baños ni pomadas, con SARNOL. Farmacia de la Morea.

NOTICIAS

Don José López Palop, abogado y notario de esta capital, tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y amigos que ha trasladado su estudio al piso entresuelo de la casa número 38 de la calle de la Paz.

Se ha publicado el precioso fox-trot del sainete lírico en un acto, letra de F. H. Casajuana y música del inspirado maestro Eduardo Granados «La niña se pone tonita», estrenado últimamente con gran éxito en el teatro Ruzafa.

El originalísimo fox-trot, uno de los mayores aciertos del maestro Granados, ha sido publicado por la editorial «Mundial Música», magníficamente impreso. Dados todos estos alicientes, es de esperar un gran éxito de venta. Precio, dos pesetas ejemplar.

Recaudado ayer por arbitrios municipales: Carnes, 5,533,44 pesetas; Inspección veterinaria, 662,04; Peaje, 681; Arbitrios extraordinarios, 2,342,00. Total, 9,468,57.

Un nuevo aliciente más para los numerosos veraneantes que anualmente visitan el hermoso y panorámico pueblo de Buñol, se ofrecerá este año con la apertura del bar «La Gloria», que don Vicente Morán ha establecido en la fantástica cueva de Turche.

Ha sido una feliz idea. Notábase la falta de un bar, confina lo que fuera, para que los forasteros que cada año acuden en mayor número a Buñol, pudieran encontrar las comodidades indispensables para su espar-

cimiento en tan bello rincón, uno de los panoramas más atractivos que ofrece la Naturaleza en esta provincia; y eran de oír las constantes lamentaciones del turista que para la más frugal de las comidas había de abastecerse en la población.

Este año, un entusiasta vecino de Buñol, ha resuelto el problema.

Ya tendrán las que acuden a visitar la Cueva de Turche, un lugar a propósito para toda clase de comidas y banquetes.

Ya no tienen que preocuparse de otra cosa que en tener buen apetito, y aun los que no lo tengan encontrarán sin duda alguna aliciente en la calidad de las comidas para que su inapetencia desaparezca por completo.

Por eso, repetimos, ha sido una gran idea el establecer en la Cueva de Turche el bar «La Gloria» que se inaugurará el próximo día 24 del actual, festividad de San Juan.

A su dueño, don Vicente Morán, le auguramos un gran éxito, ya que por su entusiasmo y nobles esfuerzos, los veraneantes verán cumplidos y satisfechos sus deseos.

HERPÉTICOS.—BALNEARIO SANTO TOMAS.—Gran «manantial» de aguas sulfurosas, situado junto a la Iglesia del Grao.

Sucesos

POR ROBAR GALLINAS.

En la plaza del Cid (Redonda), ha sido detenido Francisco Pérez y Pérez, de 25 años, natural de Zaragoza, por haber robado seis gallinas, propiedad de Esteban Santana, domiciliado en el camino del Cabañal.

El detenido ha ingresado en la cárcel.

Noticias teatrales

TEATRO SERRANO

Inauguración de la temporada

Como de costumbre, el viernes 24, festividad de San Juan, abrirá sus puertas al público este teatro, único de verano con que cuenta esta capital.

Se ha dispuesto para solemnizar la fiesta, un programa extraordinario repleto de grandes atractivos, que comprende el debut de la famosa familia Steia, con sus múltiples trabajos científico-artísticos, concierto por la banda del Patronato Musical, regalo a las señoras y gran traca final.

A partir del día de inauguración, se despacharán localidades en Valencia, en la taquilla del teatro Apolo, de once mañana a siete tarde.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Centro Catalá.—Celebrará hoy, a las diez de la noche, la verbena de San Juan, con toda clase de esparcimientos propios de la festividad en Cataluña: baile de manubrio, disparo de fuegos artificiales, comida de tortas del popular horno de San Jaime de Barcelona, etc. Quedan invitados los socios y familias.

El Avance.—En el sorteo de entradas verificado a beneficio de la colonia escolar, para la corrida de toros y novillada de los días 24 y 26, han salido premiados los números siguientes: 67, 237, 376, 195, 374, 149; 150 y 373.

Los agraciados podrán recoger las entradas hasta el día de la corrida a la una de la tarde.

Carnet del viajero

Centro oficial de informaciones gratuitas Fomento del Turismo, calle de la Sangre, Casa Ayuntamiento, planta baja.

MUSEO DE BELLAS ARTES.—Situado en la calle del Museo, junto a la iglesia del Carmen.

Es después de Madrid, el más importante de España.

Horas de visita. Los domingos y jueves no festivos, de 10 a 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables a las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta de sol; tranvía más próximo para visitar el Museo el número 5.

MUSEO PALEONTOLOGICO.— Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almuñal; entrada pública y gratuita todos

los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitar este Museo el núm. 1, descendiendo en la plaza de la Constitución).

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD.—Entrada mediante autorización del rectorado (tranvía más próximo para visitar este Museo, los núms. 1 y 2).

MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina situado este Museo en la calle de Guillem de Castro, núm. 70).—Entrada solicitando permiso del señor Decano (tranvía más próximo para visitarlo, el núm. 5).

PALACIO MUNICIPAL.—(Está situado en la Alameda, frente al puente del Mar). Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 9 a 1, mediante pase que se da en estas oficinas (tranvía más próximo para visitarlo los núms. 2, 3 y 4).

VIVEROS MUNICIPALES.—Situados en la Alameda (frente al puente del Real). Entrada pública todos los días laborables de 9 a 1 y de 3 a 5, mediante el pago de 15 céntimos (tranvías más próximos para visitarlo el número 7).

TORRES DE SERRANOS.—(Calle de Serranos). Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 9 a 1 (dirigirse al portero de las Torres), tranvías más próximos los núms. 1 y 5.

PALACIO DE LA LONJA.—(Está situado en la plaza del Mercado). Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 9 a 2; tranvía más próximo el núm. 7.

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA.—(Situada en la calle de Guillem de Castro, núm. 79). Entrada pública y gratuita, todos los días laborables de 9 a 1; tranvía más próximo el núm. 5.

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO.—(Plaza de Galindo). Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 5:30 tarde a nueve noche; tranvía más próximo los números 1, 2, 6 y 7 (en la parada de Olympia).

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD.—(Calle de la Nave). Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 10 a 1, y los domingos no feriados, a las mismas horas; tranvía más próximo los núms. 1 y 2.

BIBLIOTECA DE LA CASA DE VESTUARIO.—(Situada en la plaza de la Constitución). Entrada pública y gratuita, todos los

días laborables de 5,30 tarde, a once noche; tranvía más próximo el núm. 1.

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA.—(Cordellats). Servicio público por la calle de laborables de 6 de la tarde a 8 de la noche; tranvía más próximo el núm. 1.

Para datos e informes, dirigirse a las oficinas del Fomento del Turismo, todos los días laborables de 9 a 1 y de 3 a 7; calle de la Sangre, Ayuntamiento, planta baja.

PUERTO

ENTRADAS

Vapores: «Cabo Sacratif», de Barcelona, con cargo de tránsito.

«Tordera», de Gijón y escalas, con cargo general.

«Canalejas», de Gandía, con cargo general.

«Islaño», de Ibiza, con ocho pasajeros y cargo general.

«Rey Jaime II», de Palma, con 30 pasajeros, valija y cargo general.

«Cabo Peña», de Santander y escalas, con cargo general.

Veleros: «San Antonio», de Tarragona, con cargo general.

«Juanita», de Palma, con cargo general.

«María», de Cullera en lastre.

SALIDOS

Vapores: «Malvarrosa», para Argel, con cargo general.

«Tordera», para San Carlos de la Rápida, con cargo general.

«Islaño», para Ibiza, con pasaje, valija y cargo general.

«Canalejas», para Barcelona, con pasaje y cargo general.

«Cavallaire», para Marsella, con cargo general.

«Cabo Sacratif», para Bilbao y escalas, con cargo general.

«Cabo Peña», para Tarragona, con cargo general.

«Cressado», para Liverpool, con cargo general.

Veleros:

Compañía Trasmediterránea - Cueva de Turche - Buñol - Bar "La Gloria" - Día 24 del corriente (Fiesta de San Juan) - Practicante - Impresores - Botones - Se alquilan y venden - Cáscara de arroz

Maquina de coser - Del Forenede Dampskibs Selskab - Linea de vapores regulares para Copenhage - TOMSK - Purgaciones - IBARRA y COMPANIA - Servicio rapido - Servicio corriente

Señora, Señorita - ¿Desea usted ir vestida a la moda? - LA VERITABLE - Mode Française - DE PARIS - GEM MODELOS INEDITOS - 28 páginas de papel de lujo - 1.º UN GRABADO SUPERIOR en COLORES, PAPEL FUERTE. 2.º UN BONS PRIMA de 25 CENTÍMOS.

Impresos y Encuadernaciones de todas clases. Grabados y fotograbados - Se hacen toda clase de impresos especialmente los comerciales. - Encuadernaciones de todas clases, por lujosas que sean. - Grabados y fotograbados, hechos en el mismo día. - Se reciben los avisos para esta clase de trabajos, en la imprenta de este periódico.

Elixir de Guayacol del doctor Torrén's - Primer preparado de Guayacol en forma de elixir - MEDICAMENTO HERCIBO PARA LA CURACION DE LA TISIS - PULMONAR - DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Toxas perniciosas - Enfermedades del pecho - Catarras de los bronquios - Resfriados antiguos, etcétera. - Muy útil en la convalecencia de la pulmonía - En la inmensa mayoría de los casos, basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION - Los resultados son todavía más rápidos, si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO CATARRO. - Para la venta: Farmacia del doctor Torrén's, plaza del Mercado, número 73 (junto a la droguería de la Luna) VALENCIA.